

# Información general

INFORMACION FACILITADA POR

La Voz de Alayor

## Partes Oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

EL DE AYER

### Ejército de Tierra

*ESTE.*—Apurada la tenacidad en el fracaso contra la fortaleza inexpugnable de la Sierra de Caballs, el enemigo ha trasladado sus esfuerzos hacia las posiciones propias de la región de Gaeta y Valle de Miravet. Ni la obstinada actuación de la artillería y aviación extranjera, ni los renovados ataques de la infantería marroquí, consiguieron otra cosa que romper el frente de los agueridos Tabores, ante la inquebrantable muralla de los pechos republicanos. Una y otra vez en reñidos combates a lá granada, se desbandaron diezmos los soldados coloniales.

Nuestros escuchas han registrado los decepcionantes partes de las radios portátiles, que a la cola de los batallones facciosos, tienen por misión informar al Alto Mando italiano, del que reciben directamente las instrucciones para la infantería.

Los prisioneros capturados en los combates de ayer, insisten en confirmar el desánimo que se apodera de la Oficialidad y tropas, con motivo del exterminio a que han sido sometidas las mejores fuerzas de choque, por nuestra gloriosa resistencia en el Ebro.

Heridos sacados a viva fuerza de los Hospitales, han sido incorporados al frente, en tal estado, que a las pocas horas, han tenido que ser evacuados de nuevo.

Nuestros aparatos bombardearon con precisión extraordinaria los depósitos y parque de Zabala.

En las últimas horas de ayer, los aviones republicanos abatieron 1 Heinkel 51 y 1 Romeo, además de el consiguado en el parte.

Demás frentes, sin noticias de interés.

### Aviación

Ayer, la aviación extranjera bombardeó en dos ocasiones los barrios marítimos de Valencia, causando víctimas.

Los aparatos extranjeros agredieron también el puerto de Almería, y de ellos dos italianos, reconocieron minuciosamente la isla de Menorca, ametrallando a la población civil.

Ha empezado a fabricarse un sustituto del jabón

Barcelona.—El camarada Camorera entregó al señor Companys una muestra de un sustitutivo del jabón. Esta heccho a base de fosfato trisódico, de acuerdo con los estudios practicados por los Servicios Técnicos del Departamento de Economía y sustituye con ventaja en muchos casos al jabón corriente.

Ya ha empezado a fabricarse en gran escala y muy pronto llegará a manos del público, en paquetes de un kilo, que se venderá al precio de seis pesetas.

En Madrid se inaugura una institución para atender a 300 niños

Madrid.—Ayer se celebró el acto inaugural de la institución denominada «Desayuno infantil» que, con la cooperación del Comité sueco de Ayuda a España, ha organizado el teniente de alcaide del distrito de Palacio. Dicha institución atenderá diariamente a 300 niños.

Asistieron al acto representantes de distintas minorías municipales.

El señor Matías dió las gracias al Comité de Ayuda a España y la señora Foch, del mismo Comité, agradeció las manifestaciones de simpatía por parte de todos.

EL DE HOY

### Ejército de Tierra

*ESTE.*—En la zona del Ebro, el enemigo ha desarrollado hoy escasa actividad.

Su artillería realizó tiros de hostigamiento contra diversas alturas del frente de operaciones y Mas de Barberans. La aviación bombardeó Sierra de Val de la Torre y Venta de Campesinos.

Nuestros cazas prestaron servicios de patrulla y protección.

*CENTRO.*—En el sector de Carabanchel, el enemigo voló una mina, ocupando nuestras fuerzas el embudo producido por la explosión.

Demás frentes sin noticias de interés.

### Aviación

A las 21:30 horas de ayer, un hidro enemigo lanzó varias bombas sobre diferentes puntos de la costa, inmediatos a Barcelona. Algunos explosivos cayeron sobre una fábrica de propiedad particular en la que causaron daños.

#### Disposiciones de la «Gaceta»

Barcelona.—La Gaceta publica las siguientes órdenes: **Presidencia:** Disponiendo quede en suspenso hasta 1.º de Octubre próximo, lo dispuesto en la orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de 19 de Agosto último, sobre la adquisición de consumo de carburantes.

**Defensa Nacional:** Disponiendo que el General José Aranguren Roldán, procedente de la Guardia Nacional Republicana, sea incorporado al Ejército para el servicio actualmente Comandante Militar de Valencia, pase a la la escala del Estado Mayor General, con la antigüedad que hoy ostenta, dando a ésta disposición, carácter general, para cuantos en el citado empleo se hallan en activo procedentes de la indicada Guardia y se encuentren clasificados como adictos al régimen con anterioridad al 16 de Julio de 1936, y lo soliciten en el plazo de 30 días.

#### Conmemoración al 11 de Septiembre

Barcelona.—Esta mañana en el Ateneo Barcelonés, y organizada por el Ateneo Profesional de Periodistas, ha dado una conferencia el historiador Rovira y Virgili, sobre «El camino histórico que nos condujo al 11 de Septiembre.»

En la presidencia tomaron asiento Fernando Pintado y el ex ministro Albornoz.

El conferenciante glosó la caída de Barcelona el 11 de Septiembre. Dijo que un pueblo que sabía sucumbir, puso de su parte el mayor heroísmo para caer con la mayor dignidad. Analizó las tres monarquías causantes del trastorno en Cataluña del 11 de Septiembre.

Dijo después, que Cataluña por tradición, por sentimiento, y por historia, es republicana y naturalmente española. En estos momentos—terminó diciendo—Cataluña está identificada con la República, porque en ella encuentra la defensa y el amparo de las libertades de Cataluña.

## Unidad firme entre el Ejército y la retaguardia

### Una manifestación de los sudetas

Praga. — Los heinlenistas organizaron anoche una manifestación. Se dirigieron a la plaza del Mercado, donde cantaron himnos nazis. La policía tuvo que intervenir dispersando a los manifestantes.

### Más manifestaciones sudetas en otras regiones checas. Los nazis siguen en sus provocaciones contra el Gobierno

Praga. — La Agencia Coteks, publica un comunicado dando cuenta de haberse celebrado más de 30 manifestaciones sudetas, en distintas regiones de Checoslovaquia y que en su mayoría transcurrieron con tranquilidad.

Unicamente en Cheb, y zonas colindantes, ciertos individuos perturbaron el orden, agrediendo incluso a la policía, algunos de los cuales, resultaron heridos. En numerosos pueblos los nazis pintaron las paredes de las casas la cruz gamada y letreros provocadores contra los checos y el gobierno. También en otros lugares los provocadores se limitaron a apedrear las ventanas de los edificios escolares checos. Los ciudadanos pacíficos reaccionaron ante las provocaciones de los sudetas nazis y fueron agredidos resultando algunos contusos.

En Preva, unos desconocidos dispararon contra unos soldados checos y en Henesrev los heinlenistas entraron en una Iglesia católica y obligaron al párroco a que abandonara el púlpito y saliera del pueblo.

## Partido Comunista de España (S. E. I. C.)

### RADIO MAHON

#### SECCION FEMENINA

Se convoca a todas las afiliadas a este Partido a una reunión que se celebrará en nuestro local calle Anuncivay, 24, el próximo día 15 del corriente a las cinco y media de la tarde.

Por tratarse de una reunión en la que se discutirán asuntos de verdadera importancia, se solicita la puntual asistencia.

#### LA R. DE ORGANIZACION A V I S O

Se advierte a todos los abonados al «Frente Rojo» y los que deseen suscribirse que a partir de este mes el precio de cada ejemplar será de 0'85.

Se ha recibido nuevo pedido de literatura entre ellos «20 años de Unión Soviética» y «Marina» (revista), para los que deseen adquirirla, pueden pasar por la secretaria de Agit Prop de 6 a 8 de cada día laborable.

EL SECRETARIO

Imprenta Nostra Paraula

### Runciman espera una mejora en sus gestiones para llegar a una solución

Praga. — Esta tarde Runciman recibió en el castillo de Petsonrad, donde pasaba el final de semana, con el conde de Erhein, al diputado sudeta Veklher, acompañado de otros afiliados del partido que se encontraban en la región.

Con tal motivo Runciman, les dirigió una alocución, pidiendo entre otras cosas que esperaba una mejora en la gestión suya para llegar a una solución satisfactoria para ambas partes.

Runciman regresará a Praga esta misma noche.

### Un nuevo record de velocidad

Moscú. — La aviadora de la flota aérea civil, Claudia Berejnaia, ha efectuado un nuevo vuelo siguiendo el itinerario Moscú-Bakú-Moscú.

Ha cubierto la distancia de 3 980 kilómetros en avión postal rápido en 11 horas 51 minutos. La velocidad durante el viaje de Bakú-Moscú fué de 350 kilómetros por hora, pero en cierto sector fué de 380 kilómetros.

El raid de la aviadora Berejnaia prueba la posibilidad de una comunicación aérea regular de velocidad entre Moscú y Bakú.

## Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Mahón

### JUNTA DE BECAS

Con sujeción a las normas fijadas en el Decreto de 6 de Septiembre y en la Orden ministerial de 25 de Agosto último, se abre en este Instituto un plazo para solicitar Becas para estudios del Bachillerato.

Dicho plazo quedará cerrado el día 30 del mes en curso a la una de la tarde.

Las citadas disposiciones legales estarán expuestas al público durante todo este plazo en el tablón de anuncios del Instituto, en cuya Secretaría, de doce a una y de cuatro a cinco de la tarde, se facilitarán los informes complementarios así como también los modelos de solicitud que en cada caso correspondan.

Los aspirantes de Ciudadela y de Alayor podrán consultar el Decreto y la Orden mencionada en los respectivos Consejos Municipales de 1.ª Enseñanza donde encontrarán también los demás elementos de información.

Mahón 9 de Septiembre de 1938.

\* \* \*

### SECRETARIA

Con esta fecha y hasta el día 30 del actual a la una de la tarde queda abierta la matrícula oficial para el curso de 1938-1939.

En el tablón de anuncios del Centro quedan expuestas las condiciones para la formalización de dicha matrícula.

Los aspirantes a matrícula gratuita podrán presentar sus solicitudes y documentos complementarios hasta el día 26.

El 27 se hará público en el expresado tablón la lista de los alumnos a quienes se conceda dicho beneficio los cuales deberán formalizar su matrícula dentro de este mismo mes.

Horas de oficina para el público: de 12 a 1 y de 4 a 5 de la tarde.

Mahón 10 de Septiembre de 1938.

Los elementos que al ver pérdidas para siempre sus privilegiadas posiciones económicas, dominados por el despecho y la venganza, al verse impotentes ya que no son más que unos eunucos ridículos, tratan por todos los medios de agrietar la solidaridad que existe entre los hijos del pueblo en armas y los que en la retaguardia nos hemos impuesto como deber sagrado, el velar en todo momento para que esa compenetración sea a más de un lazo indisoluble, ligado por vínculos morales y materiales, la mole granítica en donde se estrellen los ataques de nuestros enemigos de dentro y de fuera.

El Ejército Popular, constituye actualmente la garantía de la Independencia de España frente a los criminales propósitos del fascismo invasor. Al Ejército Popular, debemos mirarlo y cuidarlo como a las niñas de nuestros propios ojos, porque es un Ejército nacido de la propia entraña del pueblo y por consiguiente defiende al pueblo mismo. No es como antes, que era un instrumento puesto al servicio de las oligarquías financieras y de la aristocracia política y feudalista. Los nuevos mandos, proceden de entre la militancia obrera, campesina e intelectual y están impregnados del hondo contenido político que los movió en armas contra quienes intentan arrasar nuestros derechos y libertades, para imponer el dominio del terror y la esclavitud. El soldado de hoy, es un elemento consciente de su deber y responsabilidad y sabe por qué lucha. Los estamentos del antiguo Ejército que se basaban en la dominación odiosa y brutal de los jefes sobre los soldados, saltaron hechos añicos al abortarse el movimiento subversivo. En toda la zona leal, la más amplia democracia une a los Jefes, Comisarios y soldados. Un solo fin común está clavado en todos: machacar al fascismo.

El enemigo, que sabe precisamente donde reside nuestra fuerza, dirige preferentemente sus actividades a minarlo, lanzando cualquier infundio para crear distensiones, recelos y descontento entre la masa combatiente y la población civil. Contra esos burdos manejos, contra los maniobreros de la peor calaña, ha de alzarse nuestra alerta que trunque los propósitos criminales del fascismo.

Es de todos conocido, que la guerra ha provocado una perturbación en el normal abastecimiento de la Isla. Escasean determinados productos, aunque en Menorca hoy por hoy no se sientan privaciones como ocurrió en épocas pasadas. La previsión y buena organización en el abastecimiento, nos ha situado en condiciones que podemos catalogar de ventajosas y casi privilegiadas en comparación con otras regiones que sufren más directamente la guerra. Ello, a más de constituir una base sólida de resistencia, constituye también una pesadilla amarga para la «quinta columna» que solo espera, para que a consecuencia de dificultades le sea más propicio el ambiente para desarrollar su obra perturbadora y subversiva. Fracasados sus intentos y propósitos, dirige sus ataques en otro sentido, resaltando si los soldados de los destacamentos comen aquello y lo de más allá, faltando para la población civil.

Estas manifestaciones lanzadas indirectamente a voleo con la peor intención, demuestran claramente el objetivo. Crear suspicacias y rencores entre los mismos antifascistas. Además, ¿puede discutirse el que nuestros soldados trabajando todos los días desde las primeras horas de la mañana, estén sujetos a una alimentación débil, cuando el trabajo es rudo y agotador? ¿Es lógico y racional equiparar a los que trabajan en fortificar más y mejor a nuestra isla, con el ciudadano entregado a un trabajo que no requiere esfuerzo físico?

En todo caso, al hacer comparaciones, solo cabría clasificar; y en la clasificación sobemos por cierto que todos los que componen la «quinta columna», desde el cabeza visible hasta el último palafrenero de esa especie, no merecen que se les dé otra ración que la que dan nuestros combatientes a los criminales del otro bando, que intentan dominarnos y que han destruido los mejores hijos de España y lo mejor de nuestras riquezas.

Prevenimos de ello a todos, de la maniobra, que desde luego, se desarrolla en mil formas y maneras. Contra los que intenten sembrar recelos y discordias entre el Ejército y la retaguardia no cabe más que el calificativo de enemigos y nuestra acción ha de ser suficientemente enérgica para aplastarlos como a viles reptiles.